



### 2014年种子种源政策共计免税约8.88亿元

财政部近日联合海关总署、国家税务总局发布2015年种子种源免税出口政策,农业部和国家林业局将审批62类出口种子(苗木)和畜(禽)、鱼种(苗);73类进口种用野生动物种源。

据介绍,2014年种子种源政策共计免税约8.88亿元,基本实现了政策目标,引进和推广了国外优质种源资源。

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调 坚持全国动员全民动手植树造林 把建设美丽中国化为人民自觉行动

### 李克强张德江俞正声刘云山王岐山张高丽参加

新华社北京4月3日电 (记者霍小光 罗宇凡) 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,植树造林是实现天蓝、地绿、水净的重要途径,是最普惠的民生工程。要坚持全国动员、全民动手植树造林,努力把建设美丽中国化为人民自觉行动。

春回大地,万象更新。上午9时30分许,党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等集体乘车,来到位于北京市朝阳区孙河乡的植树点,同首都群众一起义务植树。

孙河乡孙河村这片开阔地原是一座农贸市场。北京市按照推进城乡一体化、调整产业结构的总体部署,正在实施改造,将这一区域纳入2015年造林规划。

习近平一下车,就拿起铁锹径直走向植树地点。正在这里植树的群众看到总书记来了,热情向总书记问好。习近平向大家挥手致意,随后同北京市、国家林业局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

总书记来到一棵白皮松旁,挥锹铲土填入树坑,并培实新土。银杏、西府海棠、碧桃……习近平接连种下6棵树苗。他一边同少先队员提水浇灌,一边询问孩子们学习和体育锻炼情况,叮嘱他们从小热爱劳动,培养爱护环境、爱绿植绿护绿的意识。

植树现场一派热火朝天的劳动景象。参加植树的领导同志填土的填土,浇水的浇水,干得十分起劲,边干边同干部群众交流加强生态环境保护、建设美丽中国的看法。

植树间隙,习近平同参加植树的干部群众亲切交谈,询问孙河村村民就业和社会保障情况,向社区工作者、志愿者了解社区绿化和志愿服务工作,充分肯定志愿服务凝聚人心、增强群众主人翁精神的重要意义。



谈起造林绿化工作,习近平指出,经过新中国成立以来特别是近30多年来不断植树造林,我们国家树更多了,山更青了,地更绿了。中国在植树造林方面为人类作出了重要贡献。同时,我们也要看到,与全面建成小康社会奋斗目标相比,与人民群众对美好生态环境的期盼相比,生态欠债依然很大,环境问题依然严峻,缺林少绿依然是一个迫切需要解决的重大现实问题。我们必须强化绿色意识,加强生态恢复、生态

保护。这是个历史性的时刻。习近平强调,绿化祖国,改善生态,人人有责。要积极调整产业结构,从见缝插绿、建设每一块绿地做起,从爱惜每滴水、节约每粒粮食做起,身体力行推动资源节约型、环境友好型社会建设,推动人与自然和谐发展。参加植树的有关负责同志表示,习近平总书记多次强调,要像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环

境,把不损害生态环境作为发展的底线。我们一定要按照习近平总书记的要求,牢固树立环境就是民生、青山就是美丽、蓝天也是幸福的理念,一手抓天然林保护,一手抓人工造林,科学植绿护绿,让广大城乡尽快绿起来、美起来、富起来,让广大人民群众共享生态文明建设成果。在中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加了首都义务植树活动。

### “深化改革 推动创新”系列评论 ④

#### 关键环节改革“一子落”就会“满盘活”

日前发布的《中共中央国务院关于深化体制机制改革加快实施创新驱动发展战略的若干意见》,瞄准创新链条关键环节上的突出问题,开出了一套标本兼治的改革“药方”,在顶层设计层面为加快实现创新驱动发展战略铺平了道路。

公平、开放、透明的市场环境是开展创新的重要前提。但在过去很长一段时间,部分行业领域存在明显的不当准入限制,垄断问题突出,不同创新主体难以获得同等市场准入条件。《意见》提出,“加快垄断性行业改革”,“纠正地方政府不当补贴或利用行政权力限制、排除竞争的行为,探索实施公平竞争审查制度”,其目的就在于破除限制新技术、新产品、新模式发展的不合理准入障碍,发挥市场竞争激励创新的根本性作用,扭转“靠垄断赚钱易,靠创新获益难”的不合理局面,让创新真正成为经济发展的主要驱动力。

严格的知识产权制度是激励创新的基本保障。目前在科技领域,“十年心血,一朝‘山寨’”的现象很普遍。一个跟风、复制、抄袭不受遏制的市场,不仅会打击企业参与创新的积极性,制约产业转型升级和经济发展方式转变,还会冲击整个市场经济的创新环境和法治基础。为了解决这个突出问题,《意见》提出完善知识产权保护相关法律、研究降低侵权行为追究刑事责任门槛、调整损害赔偿标准、探索实施惩罚性赔偿制度、合理划分权利人的举证责任等一系列举措,以彻底摆脱知识产权“侵权易、维权难”的僵局。

企业是技术创新决策、研发投入、科研组织和成果转化的真正主体。实施创新驱动发展战略,必须把企业的作用发挥好,让企业能创新、敢创新、愿意创新。为此《意见》强调政府要做好三件事:一是“铺路”,关键是营造激励企业和个人创新的市场竞争环境,让企业能够创新,让真正创新的企业能获利;二是“赋权”,在扩大企业创新决策话语权、完善企业为主体的产业技术创新机制等方面推进一系列改革,规定市场导向明确的产业技术创新项目都应以企业为主,让企业真正牵头搞技术创新;三是“造血”,逐步改变过去政府主导的选拔式创新支持模式,转变为以普惠性财税政策支持为主的模式,创造大众创业、万众创新的土壤和环境。

抓好关键环节,才能取得更大创新实效。深化有关创新的体制机制改革,意义重大,任务艰巨,时间紧迫。要求我们必须发扬钉钉子精神,抓住各主要环节,细化改革任务的责任主体、完成时限、考核问责等,切实抓好改革方案的进度统筹、质量统筹、落地统筹,务求以关键环节突破带动整个改革进展,让创新之火越燃越旺。



### 中国南车:轨道交通装备“出海”旗舰

从出口动车组,到向国外输出城际动车组技术,再到提供完备的维保服务,凭借过硬的技术创新水平,中国南车的高端轨道交通装备实现了从“产品”走出去到“产品+服务+技术”全面走出去的升级,成为中国高端轨道交通装备“出海”的典范。(二版)

### 天津检察机关依法对周永康涉嫌受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密案提起公诉

新华社北京4月3日电 记者3日从最高人民法院获悉,中共中央政治局原常委、中央政法委书记周永康涉嫌受贿、滥用职权、故意泄露国家秘密一案,由最高人民法院侦查终结,经依法指定管辖,移送天津市人民检察院第一分院审查起诉。4月3日,天津市人民检察院第一分院向天津市第一中级人民法院提起公诉。

检察机关在审查起诉阶段依法告知了被告人周永康享有的诉讼权利,并讯问了被告人周永康,听取了其辩护人的意见。天津市人民检察院第一分院起诉书指控:被告人周永康在担任中国石油天然气总公司副总经理,中共四川省委副书记,中共中央政治局委员、公安部副部长、国务委员和中共中央政治局常委、中央政法委书记等职务期间,利用职务上的便利,为他人谋取利益,非法收受他人巨额财物;滥用职权,致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失;社会影响恶劣,情节特别严重;违反保守国家秘密法的规定,故意泄露国家秘密,情节特别严重,依法应当以受贿罪、滥用职权罪、故意泄露国家秘密罪追究其刑事责任。

## 红旗渠:满载精神财富的“天河”

本报记者 夏先清 王伟

“渠道网山头,清水到处流;吃的自来水,鱼在库中游;遍地苹果笑,森林盖坡沟;走的林荫道,两旁赛花楼;点灯不用油,犁地不用牛;不缺吃和穿,不怕灾年头;生活日日好,山区人民永无忧。”这是林州人现今生活的真实写照。

50年前的林州可不是这样。有一首歌谣为证:“咱林县,真苦寒,光秃山坡旱河滩。雨大冲得粮不收,雨少旱得籽不见。一年四季忙到头,吃了上碗没下碗。”唱出了林州人曾经的心酸。

从“吃不饱”到“衣食足”,改变的背后是一条渠,又不仅仅是一条渠……

### 1500公里的红旗渠,已成为“自力更生,艰苦创业,团结协作,无私奉献”精神的代名词

4月1日上午,《经济日报》记者在林州市采桑镇土门村找到王天阳时,这位当年参加过修建红旗渠的老人正在山上护林。“因为有了水,我们村现在是东有木材林,西有核桃园,漫山遍野是松柏。”从红旗渠修建以来,王天阳坚持植树造林,多年来从未间断。

统计资料显示,红旗渠通水50年来,共引水约125亿立方米,农业供水约70亿立方米,增产粮食17亿公斤,发电近8亿千瓦时。全市森林覆盖率达到40%,形成了“松柏林盖(山)顶、用材林缠(山)腰、经济林铺(山)底”的林茂粮丰的立体绿色景象。

“你别看这渠道不是很宽,但它的有效灌溉面积达54万多亩,集引、蓄、灌、排、电、景于一体。”在向们介绍时,红旗渠灌区管理处工作人员任桃喜充满了自豪。

林州市位于河南北部、太行山脉东麓,地处豫晋冀三省交界处。受气候、地形及地质条件的影响,土薄石厚、水源奇缺使得林州“水缺贵如油,十年九不收”。

杨贵是新中国成立以来林州第一任县委书记。据他当时的调查,全县550个较大一点的村庄中,有307个需远道取水,其中5里以上取水的有181个,10里以上取水的有94个,10至20里以上取水的有30个,20至40里取水的有2个。说是取水,也不是到那儿舀了就走,而是要排队,很多时候一排队就是一天。

“村民们洗脸都是用洗脸盆大小的铁盆,半盆水,用过的洗脸水再喂牲口。”缺水的景象让杨贵至今记忆犹新。林州人民世代代想水、盼水、找水,“水在林州是天大的事。”杨贵说。

穷则思变。苦难造就了林州人民不屈的性格,终于找到了一条出路:在“天上无水蓄、地下无水汲”的情况下,从山西省平顺县引漳河水进入林州,穿越太行山,“重整林县山河”。

1960年2月11日,红旗渠正式开工建设,10万林州人民自带工具、口粮浩浩荡荡地开进了太行山。

没有住的地方,就睡在山崖下、石缝中,有的露天打铺;

没有工具自己带,民工们带着家里的铁锹、铁钎、小推车上工地;

(下转第二版)